

ЗИМНЯЯ ШКУРКА СГУБИЛА МНОГИХ.

Корсак заметно хорошеет к холодам благодаря зимнему меху - шелковистому, мягкому и густому, окрашенному в палево-серый (с примесью охры) тон. По центру спины появляется коричневый цвет, дополняемый «сединой», которую создают серебристо-белые кончики остевых волос. При преоб-

ладании последних шерсть на спине становится серебристо-серой, но бывает и обратное, когда коричневый мех доминирует. Корсак приносит пользу, истребляя вредных грызунов, и внесен в региональные Красные книги РФ. К сожалению, поголовье степных лисиц сокращается вслед за исчезновением сурков. Причиной считается

пушной промысел - ценится зимняя шкурка зверя. В конце позапрошлого века из России ежегодно вывозилось от 40 до 50 тысяч шкур. В прошлом столетии особо «урожайной» оказалась русская зима 1923/24 года, когда было добыто 135,7 тысячи шкур. Не отставала от нашей страны и Монголия, отправившая в Советский Союз с 1932 по

1972 год до 1,1 миллиона шкур. В дикой природе корсаки живут от 3 до 6 лет, увеличивая продолжительность жизни вдвое (до 12 лет) в условиях неволи. Кстати, степная лисица без труда осваивается в заточении, легко привыкая к человеку. По некоторым сведениям, корсаков в XVII веке любили приручать в российских домах.

Корсаки

Степные артисты

Дмитрий НЕМАЛЬЦЕВ,
старший госинспектор
ФГБУ «Заповедники Оренбургской
Фото автора и из свободных источников

По заснеженной степи бежала небольшая буровато-серая лисичка с крупными ушами и симпатичным коротким носиком. На плотном, как асфальт, насте следов она не оставляла. Только точки от маленьких коготков. Госинспектор Оренбургского заповедника остановил свой снегоход. Удивленно посмотрел вслед убегающему животному. «Опять корсак днем по степи бегаёт! Уже в который раз попадаете за последние дни. Видимо, неслладные времена для него наступили!»

ГОЛОДНЫЕ ВРЕМЕНА

Встретить корсака при свете дня удается редко. Обычно степная лисичка выходит на охоту только с наступлением сумерек. А с восходом солнца прячется в своей норе. И то, что зверек бегает днем, говорит о том, что дела у него идут неважно. Очевидно, ночью пропитания он себе найти не сумел и сильный голод не позволяет вернуться в свое убежище. Это и неудивительно. Снег нынче по всей степи лежит мощный и очень плотный. И добыть из-под него свою обычную пищу - мышей и полевок корсакам сейчас трудно.

Так кто же они такие - корсаки? Многие люди о них даже не слышали. Другие считают, что это обыкновенные лисы, живущие в степи и потому имеющие, в отличие от лесных кумушек, мех серого цвета. На самом же деле корсаки - отдельный вид, отличающийся от обыкновенной лисы как многими внешними признаками, так и образом жизни. Во-первых, корсак значительно мельче. Его вес обычно не превышает пяти килограммов, а длина тела всего около полуметра. У корсака более короткая

мордочка с крупными ушами. Кончик хвоста черноватый, тогда как у лисы он, как правило, белый. Цвет меха не рыжий, а буровато-серый. Обыкновенная лисица живет во всех природных зонах России, от Арктики до южных гор и степей. Корсаку же необходимы степные просторы. Ни леса, ни гор он не любит. Именно в Оренбургские находил для себя самые удобные условия.

Но иногда и здесь, в степи, случаются для них бедственные времена. Такие, как нынешняя многоснежная зима. В подобные годы большая часть корсаков оставляет родные места и мигрирует на юг, в Казахстан. Иногда они массово уходят на 200 - 300 километров. А если и там не находят спасения от голода, то гибнут в большом числе.

УКУСИ СЕСТРИЧКУ ЗА ХВОСТ

Но тяжелые времена в природе всегда сменяются благоприятными. Скоро растает снежный покров и уцелевшие корсаки забудут о голодной зиме. Едят они любую животную пищу - грызунов, насекомых, лягушек, птиц и даже падаль. Могут и некоторыми растениями питаться. А уже в апреле, немало подкрепившись, самочки принесут довольно многочисленное потомство. Щенков может быть до десятка, а иногда и больше. Корсаки моногамны. Пары они создают на всю жизнь. И потомство родители кормят и воспитывают совместно. Корсачата в норе рождаются слепыми и беспомощными. Но они быстро растут и уже через несколько недель начинают на вечерней заре выбираться наружу. Это очень веселые, игривые существа. Пока родители под покровом ночи охотятся, щенки проводят время, развлекаясь такими играми, как «придуши братика» или «укуси



Едят корсаки любую животную пищу - грызунов, насекомых, лягушек, птиц и даже падаль.

сестричку за хвост». Но все эти веселые потасовки вполне безобидны, хотя и дают отличные навыки для будущей охоты.

Время от времени корсачье семейство в целях гигиены бросает кишачную блохами нору и

« Корсаки моногамны. Пары они создают на всю жизнь. И потомство родители кормят и воспитывают совместно.

переселяется в другую. Сами корсаки норы копают редко. Обычно селятся в оставленных сурками, барсуками или другими животными. Но найденное жилище они переобустраивают под свои понятия об уюте. Прокапывают несколько дополнительных входов, расширяют логово. Таких переселений за теплый сезон бывает несколько. Во второй половине лета подросшие щенки начинают выходить на первые самостоятельные охоты. А в пятимесячном возрасте уже вполне способны жить самостоятельно.

ЗАМРИ, УМРИ, ВОСКРЕСНИ

Осенью молодые корсачата частенько попадают госинспекторам заповедника во время ночных патрулирований. Хотя юный корсак в это время внешне практически неотличим от взрослого животного, его сразу опознаешь по наивному или игривому поведению. Несмышлениш может километрами убежать от автомобиля по полевой дороге, не догадываясь соскочить в сторону. Жалея высунавшего языка, уставшего щенка, инспектора останавливают машину, ждут несколько минут. Но, когда вновь трогается с места, оказывается, что корсачонок все

это время сидел чуть дальше на дороге. И вновь готов драть по колее до изнеможения. Хотя, возможно, это вовсе не глупый драп сломя голову, а вполне осознанная игра зверька в салочки со страшным, но безобидным монстром. Мысль об этом госинспекторам пришла прошлой осенью, когда юные корсачки придумали новую игру с автомобилем. Завидев на дороге светящиеся фары, зверьки ложились в колесо и ждали приближения машины. Когда автомобиль подъезжал на несколько метров, вскакивали, делали пару прыжков навстречу и отпрыгивали в сторону, в темноту.

Корсаки вообще прирожденные артисты. Когда они попадают в безвыходную ситуацию, то очень правдоподобно прикидываютсядохлыми. А потом, при удобном случае, вдруг оживают и, включив «внятую повышенную скорость», спасают свою шкурку. Притворяющаяся мертвой лиса, обманувшая охотника или крестьянина, это известный персонаж сказок у многих народов. И видимо, прообразом этих хитрогов был именно корсак.

Вот такой зверь живет в наших оренбургских степях. Хищный, но безобидный. Осторожный, но игривый и наивный. Серенький, но очень симпатичный.

« Его сразу опознаешь по наивному или игривому поведению. Несмышлениш может километрами убежать от автомобиля по полевой дороге, не догадываясь соскочить в сторону.

